

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

TRENDS IN THE DEVELOPMENT OF MIGRATION PROCESSES IN THE KYRGYZ REPUBLIC

УДК: 331.5: 314.7 (575.2) (04).

Сыдыков Канат

*Магистрант 2-го года обучения
Университета АДАМ/БФЭА
г. Бишкек Кыргызская Республика
e-mail: kana94hbk@mail.ru*

Аннотация: Статья посвящена всестороннему изучению новых тенденций развития миграционных процессов в КР. Рассматриваются основные причины трудовой миграции и ее влияния на экономическую ситуацию в КР. Исследованы актуальные социально-демографические характеристики кыргызстанских трудовых мигрантов за рубежом.

Ключевые слова: трудовая миграция, производительность труда, миграционная политика, денежные переводы, трансграничные переводы, домохозяйства, экономический кризис.

Abstract: The article is devoted to a comprehensive study of new trends in the development of migration processes in the Kyrgyz Republic. The main causes of labor migration and its impact on the economic situation in the Kyrgyz Republic are considered. The actual socio-demographic characteristics of Kyrgyz labor migrants abroad have been studied

Key words: labor migration, labor productivity, migration policy, remittances, cross-border transfers, households, economic crisis

В Кыргызстане самым массовым и динамичным потоком во внутренней и внешней миграции остается трудовая миграция. Основные причины трудовой миграции лежат, прежде всего, в экономической и политической плоскостях и связаны с неадекватностью развития систем занятости и демографических показателей трудовых ресурсов, эффективностью управления государственной политики в сфере труда и занятости, повышения эффективности труда и качества рабочих мест.

Экономика КР характеризуется снижением эффективности (производительности) труда, усилением несоответствия между темпами роста производительности труда и зарплаты, увеличением доли неквалифицированных работников, ростом доли не имеющих профессионального образования.

По объему, по политическому значению, а также по оценке краткосрочной экономической выгоды в миграционной политике КР внешняя трудовая миграция занимает доминирующее место.

Трудоспособное население из стран, располагающих меньшими возможностями для трудоустройства и заработка, привлекают страны, имеющие потребность в трудовых ресурсах и предлагающие более привлекательные условия. Это прежде всего Россия и Казахстан (табл.1).

Составляя более 90% всего внешнего потока из КР, трудовая миграция в РФ обуславливает высокую степень политической зависимости и зависимость экономики КР от российской экономики.

Внешняя миграция населения в 2015 – 2016 гг. (человек)

	Число				Миграционный прирост, отток	
	прибывших		выбывших			
	2015	2016	2015	2016	2015	2016
Всего	3559	3160	7788	7125	-4229	- 3965
Страны СНГ	3254	3004	7572	6859	-4318	- 3855
<i>Азербайджан</i>	8	4	7	5	1	- 1
<i>Армения</i>	1	1	-	1	1	-
<i>Беларусь</i>	4	2	28	15	-24	- 13
<i>Казахстан</i>	511	533	1447	1341	-936	- 808
<i>Молдова</i>	1	-	-	-	1	-
<i>Россия</i>	2070	1814	6013	5445	-3943	- 3631
<i>Таджикистан</i>	259	314	30	15	229	299
<i>Туркменистан</i>	7	6	-	-	7	6
<i>Узбекистан</i>	373	311	42	29	331	282
<i>Украина</i>	20	19	5	8	15	11
Страны вне СНГ	305	156	216	266	89	- 110
<i>Афганистан</i>	13	20	-	-	13	20
<i>Германия</i>	11	14	89	121	-78	- 107
<i>Израиль</i>	2	3	10	11	-8	-8
<i>Канада</i>	3	4	19	29	-16	- 25
<i>Китай</i>	170	59	-	5	170	54
<i>США</i>	8	6	50	57	-42	- 51
<i>Турция</i>	27	11	23	20	4	- 9

Среди социально-демографических характеристик кыргызстанских трудовых мигрантов за рубежом, требуют особого внимания следующие: складывается тенденция увеличения числа тех, кто выезжает из страны до достижения совершеннолетия; более половины потока трудовых мигрантов (более 65%) представлены выходцами из южных областей страны, среди которых Баткенская область, где только в РФ выехали почти 35% трудоспособного населения; согласно опросам российских исследователей, более 40% мигрантов хотели бы получить российское гражданство и остаться в РФ навсегда.

Период 2010-2016 гг. включил в себя самые разнообразные политические и экономические события в КР, регионе ЦА/СНГ и в мире. Революции и государственные перевороты, межнациональные конфликты и войны, чрезвычайные природные катаклизмы и стремительный рост террористических актов не только в странах, где они традиционно разворачивались, но и по всему миру, экономический кризис и ухудшение миграционных политик в основных странах приема и пр. По мнению экспертов, эти и другие события отражаются в показателях макроэкономического развития КР, чрезвычайно зависимо от внешнего влияния, прежде всего, вследствие большой доли денежных переводов трудовых мигрантов из-за рубежа, зависимости от волатильности цен на основной экспортный продукт КР – золото, а также от высокой доли импортируемых товаров во вред местному производству.

Экономические исследования миграционных процессов в последние три года активно тестируют и анализируют взаимозависимости миграционного потока и макроэкономических показателей. Например, влияние миграции на производительность труда и на динамику заработной платы. Согласно данным статистики и экономическим исследованиям, изменения производительности труда в КР представляют предмет опасений экспертов.

За последние годы рост производительности труда в КР был низким, по сравнению с другими странами СНГ. В целом, в период с 2005 по 2016 годы, показатели роста производительности труда сократились примерно с 7 процентов в год до почти 0,7 процента в год, что значительно ниже роста производительности в соседних с Кыргызстаном странах».

Примечательно, что в РК с 2008 по 2016 год производительность труда выросла на 60%, что позволило Казахстану войти в топ 25 стран мира и по абсолютному, и по относительному приросту производительности труда, то есть росте и в масштабе экономики, и в ее качестве. Кроме того, Казахстан обошел Россию по целому ряду ключевых показателей:¹ от ВВП на душу населения до производительности труда, несмотря на схожую структуру экономики, основанную на экспорте сырья (нефть, газ, руда).

Во многих странах денежные переводы по своим размерам превосходят объемы прямых иностранных инвестиций и официальной помощи развития. Существенный вклад денежных переводов в доходы домохозяйств способствует росту потребления, что, в свою очередь, приводит к росту реального ВВП. В связи с этим они обладают значительным потенциалом для сокращения уровня бедности и экономического развития. По данным Всемирного Банка Кыргызстан входит на протяжении последних лет в первую десятку стран по показателю доли денежных переводов мигрантов в стоимости валового внутреннего продукта.

Таблица 2

Сумма денежных и трансграничных переводов физических лиц из России в Кыргызстан в 2014–2016годах, (в млн. долл. США)²

Страна	Год	Сумма денежных переводов физ.лиц	Сумма трансграничных переводов физ.лиц
Кыргызстан	2014	2026	2062
	2015	1083	1383
	2016	976	1742,5

Это подтверждают и данные ЦБ РФ по денежным переводам из России в Кыргызстан, которые резко снизились в 2015 году (см. таблицу 2). Основная причина - девальвация российской валюты, в которой иностранные трудящиеся получают заработок, далее конвертируя рубли в доллары для осуществления денежных переводов. Однако в 2016 году темпы падения объемов денежных переводов из России снизились, а если посмотреть на сумму трансграничных переводов, то в Кыргызстане в 2016 году они даже показали рост, что, по всей видимости, связано с ощутимым ростом числа кыргызских работников в РФ.

Таким образом, трудовая миграция позволяет гражданам, выезжающим из своей страны на заработки, поддерживать свои семьи и домашние хозяйства на родине денежными переводами. В некоторых странах трансграничные переводы достигают значительных объемов в масштабе национальной экономики, зачастую являясь единственным источником дохода для сотен тысяч граждан. Так, по данным Всемирного банка, объем денежных переводов в Кыргызстан в соотношении к ВВП страны в 2014 году составил 30.3%.³ По данным ЦИИ ЕАБР, в 2015 году объем денежных переводов в Кыргызстан сократился до 25.7% ВВП, что отрицательно сказалось на экономическом росте и потреблении домашних хозяйств.⁴

Поскольку миграция традиционно воспринимается как, прежде всего, экономическое явление, то вопросы влияния миграции на экономическую ситуацию (особенно отдельные аспекты, как например, денежные переводы мигрантов).

Согласно данным исследования LiK 18% домохозяйств в КР получают/получали денежные переводы из-за рубежа в качестве источников дохода, но доля получателей – домохозяйств колеблется от региона к региону: наименьшее количество зафиксировано в городе Бишкек и Нарынской области, наибольшая доля – в Баткенской, Ошской и Джалал - Абадской областях.

Также данные исследования LiK свидетельствуют, что средне-годовые суммы переводов в более богатых семьях превышают в 1,5 раза суммы переводов в менее богатых семьях.

¹ По данным Росстата, ее среднее увеличение в 2008-2016-м не достигло и 20 процентов, доступно на <https://lenta.ru/articles/2017/08/11/gdp/>.

² Источник: ЦБ РФ, 2017.

³ World Bank Group, 2017.

⁴ ЦИИ ЕАБР, 2017г.

**Общая сумма переводов денег, которые мигранты прислали
за последние 12 месяцев⁵**

Квинтили доходов	Медиана	Минимум	Максимум	N
1 квинтиля доходов	37 500	1 500	4 690 000	86
2 квинтиля доходов	37 500	1 500	2 450 000	61
3 квинтиля доходов	60 000	2 000	882 000	77
4 квинтиля доходов	50 000	10 000	4 020 000	75
5 квинтиля доходов	60 000	2 400	800 000	55

При этом, именно, в более богатые семьи переводы присылаются чаще.

Несмотря на сравнение денежных переводов с инвестициями в экономику страны, очевидно, что адресатами этих трансфертов являются конкретные граждане страны, а не государство, и получить эффект для экономики государства можно только опосредовано: через увеличение потребительского спроса, стимулирование развития предложения товаров и услуг, инвестиции в частный бизнес и другие.

Хотя, в условиях нехватки рабочих мест, высокого уровня безработицы и бедности трудовая миграция и денежные переводы трудовых мигрантов домой являются важнейшим фактором для экономики Кыргызстана.

Несмотря на обширность нормативной базы миграционной политики КР, в отечественной государственной политике нет четкости понимания правового статуса мигрантов, международно-правовой специфики и правового регулирования данного явления. Нефиксирование на вопросе правового статуса мобильных субъектов делает их уязвимой группой населения и усложняет работу по определению масштабов международной миграции.

Анализ массива принятых в последние годы НПА в сфере миграции позволяет заключить, что развитие миграционного законодательства в целом исходит не из реалий актуальных миграционных процессов, а из административных потребностей и интересов. Визуализация процесса законотворчества в сфере миграции позволяет отметить тенденции развития национального миграционного законодательства: подзаконные акты преобладают над законами, особенно в сфере регулирования иммиграции, внешней трудовой миграции в КР.

Актуальные социально-демографические характеристики кыргызстанских трудовых мигрантов за рубежом, прежде всего в РФ:

–Внешние трудовые мигранты преимущественно трудоспособного возраста, и есть тенденция увеличения числа тех, кто выезжает из страны до достижения совершеннолетия.

–Большую долю трудовых мигрантов в РФ и РК составляют молодые мужчины, хотя доля женщин и девочек – самая значимая в регионе.

–Среди мигрантов в РФ более 65% составляют жители южных областей КР, в отдельных регионах, например, в Баткенской области, почти 35% трудоспособного населения выехали или имеют опыт работы в РФ.

–Средняя продолжительность пребывания в России составляет почти 25 месяцев, т.е. чуть более двух лет, причем около 20% мигрантов живут более длительно (почти пять лет).

Таким образом, в динамике трудовой внешней миграции складывается ряд неблагоприятных тенденций: снижение эффективности труда в КР, усиление несоответствия между темпами роста производительности труда и зарплаты, увеличение доли неквалифицированных работников, рост доли не имеющих профессионального образования. Ни на внутренних, ни на основных внешних рынках труда не складывается стимулов для профессионального качественного развития кыргызстанских трудовых ресурсов. Снижение образовательного потенциала внешних мигрантов в долгосрочной перспективе сулит

⁵ Источник: данные опроса «Жизнь в Кыргызстане 2017»

фундаментальные риски на фоне надвигающегося глобального кризиса квалификации и может стать барьером для будущей модернизации и развития.

Список использованной литературы

1. Международная Организация по Миграции. Национальный институт стратегических исследований КР 2016г.
2. «Жизнь в Кыргызстане 2017
3. Кыргызстан краткий статистический справочник КР 2014 – 2016 гг. Нацстатком КР - Б.: 2017 г.
4. Кыргызстан в цифрах Нацстатком КР -Б.: 2017 г.
5. Социально - экономическое положение КР. Нацстатком КР – Б: 2018 г.
6. Статистический ежегодник КР. Нацстатком КР – Б.: 2018 г.
7. Статкомитет СНГ, 2016с.
8. Уровень жизни населения - Б.: Нацстатком КР, 2016: - 132
9. ЦБ РФ, 2017.
10. ЦИИ ЕАБР, 2017г
11. World Bank Group, 2016
12. <http://www.stat.kg/ru/> сайт Нацстатком КР